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Informacje dla przystepujgcych do pisemnego egzaminu dojrzalosci z chemii

v Zestaw zawiera 5 zadan, z ktérych nalezy wybraé trzy i ich rozwiazania przedstawi¢ do oceny.
W arkuszu odpowiedzi nalezy wskazac¢ numery zadan podajac: ,,wybieram zadania nr ............

v" Kazde zadanie zawiera:
— polecenia oznaczone literami A, B,..... przeznaczone do rozwiazania przez wszystkich
zdajacych,
— polecenia oznaczone gwiazdkg (np. G¥) — przeznaczone do rozwiazania obok polecen A, B
.... przez zdajacych, ktorzy realizowali chemig w wymiarze mniejszym niz 8 godzin w cyklu
ksztalcenia, np. klasy o profilu ogélnym; (zestaw polecen w jednym zadaniu obejmuje
polecenia A, B, .... G*, H*.... oraz nie obejmuje polecetr oznaczonych dwoma gwiazdkami:

G** H**..)).
— polecenia oznaczone dwoma gwiazdkami (np. G**) przeznaczone do rozwigzania obok
polecen A, B ..... przez zdajacych z klas, w ktérych chemia realizowana byla w wymiarze

minimum & godzin w cyklu ksztalcenia, np. klasy o profilu biologiczno-chemicznym;
(zestaw polecen w jednym zadaniu obejmuje polecenia A, B, .... G¥*, H**..... i nie obejmuje
zadan G*, H*...).
v’ Za pelne, poprawne rozwiazanie kazdego zadania (rozwigzanie polecen np. A, B, .... G*, H*.....)
mozna uzyskac tacznie 30 punktow.

v Podczas rozwiazywania zadan nalezy uzywaé poprawnego jezyka chemicznego, prezentowac tok
rozumowania, a w zadaniach rachunkowych pamigtac o jednostkach.

v Nie nalezy uzywac korektorow, ani czerwonego lub zielonego atramentu lub tuszu, gdyz sa one
zarezerwowane dla komisji egzaminacyjnych i egzaminatorow.

v Czas przeznaczony na rozwiazywanie zadan — 5 godzin (300 minut).

v Podczas rozwigzywania zadan mozna korzystac¢ z zataczonych tablic i kalkulatora.

Powielono w KO, naklad: .......... egz. (Nr dz. ..........) poufne, strona 1 z 8
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Zadanie 1

Ponizej przedstawiono schemat reakcji otrzymywania roznych zwigzkdéw organicznych z etenu (etylenu):

(CH,C00),Ca
N
®
cH,~CH O cH,CH,C1— @ cH,CH,0H —2» cH,cHO —2» CH,CO0H
] @
@ L CH3C‘E)ONa

UWAGA: Rozwigzujac poszezegolne polecenia pamigtaj, aby wzory zwinzkéw organicznych przedstawiaé w formie

pélstrukturalnej.

0wy

F*.

F**,

G*.

G**

H*.

H**,

Przedstaw za pomoca réwnan chemicznych reakcje zaznaczone na powyzszym schemacie.

Podaj nazwy organicznych produktoéw powyzszych reakcji.

Oblicz, ile gramow zwigzku organicznego powstanie w reakcji nr 7, zakladajac ze reakcja ta
przebiega z wydajnoscig 80%, a do reakcji uzyto 2,8 g etenu.

Oblicz stgzenie procentowe roztworu otrzymanego po rozpuszczeniu 50 g substancji powstajacej
w reakcji nr 4 w 150 gramach wody destylowane;.

Jaki jest odczyn roztworu substancji powstajacej w reakcji nr 5. Uzasadnij odpowied7 piszac
odpowiednie rownania reakcji w formie czasteczkowej, jonowej 1 jonowej skroconej.

Napisz wzory polstrukturalne i podaj nazwy czterech zwiagzkéw o wzorze sumarycznym CgH;,
pamigtajac, aby przynajmniej jeden z nich zawieral lancuch rozgalgziony.

7 substancji powstajacej w reakcji nr 2 i 7 mozna bezposrednio otrzymac substancj¢ powstajaca
w reakcji nr 4. Przebieg tej reakcji wymaga zastosowania silnego utleniacza np. manganianu(VII)
potasu. Napisz w formie czasteczkowej rdwnanie reakcji z uZyciem tego utleniacza w srodowisku
kwasu siarkowego(VI). Wspoélczynniki stechiometryczne nalesy uzgodni¢ metods bilansu
elektronowego.

Zapisz rownania reakcji calkowitego spalania etanu 1 etenu. Oblicz objgtos¢ powietrza
(w warunkach normalnych) potrzebna do catkowitego spalenia mieszaniny zlozonej z 15 dm® etanu
i 15 dm’ etenu, przyjmujac, ze powietrze zawiera 20% objetosciowych tlenu.

Roztworowi substanciji powstajacej w reakcji 4 o stezeniu 0,1 mol/dm® odpowiada pH = 3.

Oblicz przyblizong wartos¢ stopnia dysocjacji CH;COOH w tym roztworze i statg dysocjacji tego
kwasu.

Substancj¢ powstajaca w reakcji nr 1 mozna réwniez otrzymaé¢ z etanu. Napisz rownanie
otrzymywania tej substancji z etanu, okresl typ tej reakcji poslugujac sig¢ podzialem
charakterystycznym dla chemii organicznej, oraz warunek jej przebiegu.

Oblicz entalpi¢ reakcji: CoHypy + 3 Oz = 2 COyy + 2 HoOy) znajac standardowe entalpie
tworzenia CO, 1 CoHa :

AH’y,, (CO; () =-393 kJ/mol,

AH’g, (C2Hy () = 52 kJ/mol,

oraz entalpig tworzenia H,Oy), ktéra wynosi — 242 kJ/mol.

strona2 z §




Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 2

Ponizej przedstawiono szereg problemdéw zwigzanych z wlasciwosciami chloru:

A.

F*,

| el

G*.

Okreél budowe atomu chloru (**C1) podajac:
e skiad jadra atomowego,
e konfiguracj¢ elektronowsa.

Do celow laboratoryjnych chlor mozna otrzyma¢ miedzy innymi dzialajac w podwyzszonej
temperaturze kwasem solnym na tlenek manganu(IV). Produktami tej reakcji oprécz chloru sg:
chlorek manganu(Il) i woda.

Napisz réwnanie opisanej reakcji (wspolczynniki stechiometryczne nalezy dobra¢ metoda bilansu
elektronowego). Oblicz jaky objetosé (w dm’) w warunkach normalnych zajmie chlor, jezeli
w reakcji uzyto 50 em® 20% kwasu o gestodci p = 1,1 glem’, przy zalozeniu, ze reakcja przebiega
ze 100% wydajnoscig.

Chlor reaguje z wieloma pierwiastkami. Miedzy innymi z sodem, ktéry spalany w chlorze tworzy
chlorek sodu. Napisz rownanie reakcji syntezy chlorku sodu.

Piszac konfiguracjg elektronowa atoméw i jonow obu pierwiastkow oraz uwzgledniajac wartosci
ich elektroujemnogci wyjasnij jak dochodzi do utworzenia wiazania. Okreél typ tego wigzania.

W dwoéch probowkach znajduja sig wodne roztwory chlorku sodu i chlorku glinu. Opisz dwie rozne
metody identyfikacji tych soli. Uzasadnij swoje propozycje piszac odpowiednie réwnania reakcji,
lub zaznaczajac, ze reakcja nie zachodzi.

Oblicz zawartos¢ procentowa czystego NaCl w pewnej probee, jezeli rozpuszczono w wodzie 0,9 g
substancji a nast¢pnie dodano nadmiar roztworu AgNQOs, az do calkowitego wytracenia osadu. Po
wysuszeniu osad wazyl 1,96 gramow.

Chlor w pewnych warunkach tworzy tlenki, w ktorych wystepuje na I, III, IV, VI 1 VII stopniu

utlenienia.

e Napisz wzory tlenkéw chloru na [, II1 i VII stopniu utlenienia.

e Tlenki chloru maja charakter kwasowy. Reaguja w okreslonych warunkach z zasadami. Napisz
réwnania reakcji tlenku chloru(IIl) 1 tlenku chloru(VII) z NaOH, oraz podaj nazwy tlenowych
soli chloru bedacych produktami tych reakcji (kwasy, ktorych pochodnymi sg te sole to kwasy
jednoprotonowe).

Na skalg techniczng chlor otrzymuje si¢ przeprowadzajac elektrolize stopionego NaCl lub jego
wodnego roztworu.

Napisz rownania reakcji elektrodowych, ktore zachodza podczas elektrolizy stopionego NaCl i jego
wodnego roztworu. Oblicz ile dm® chloru (w warunkach normalnych) mozna otrzymaé poddajac
elektrolizie 29,25 g stopionego chlorku sodu, przy zalozeniu 80% wydajnosci procesu elektrolizy.

Przeprowadzono nast¢pujace doswiadczenie.

Do trzech probéwek zawierajacych roztwory: KF, KBr, KI dodano wodg chlorowa.

Za pomocq rownan reakcji przedstaw przemiany zachodzace w poszczegdlnych probowkach lub
zaznacz, ze reakcja nie zachodzi. Sformutuj wniosek, ktéry wynika z tego doswiadczenia.

|| Uwaga: W réwnaniach reakceji nalezy w uproszezenin stosowaé wzor Cl, dla wody chlorowej.

G**. Podczas rozcienczania SbCl; w wodzie wytraca si¢ biaty osad SbOCI i po pewnym czasie ustala sie

stan rownowagi, ktéry mozemy zilustrowa¢ rownaniem:
SbCl; + H,O = SbOCI + 2 HCI
Okresl, w ktora strone przesunie si¢ rownowaga tej reakcji jezeli do uktadu dodamy wiecej wody.
Swoj wniosek uzasadnij w oparciu o regule przekory.

strona 3z 8



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 3

Ponizej przedstawiono schemat otrzymywania roznych zwigzkow wapnia:
temp. ~900°C
D J » B
F 9 F 3 ®
CH;COOH| () @|co,
H,O 8] H,O
A<+«—=— Ca <> E = A
@ @ ®
@|Hcl (®|H,PO,

v v
B G
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G*.
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H*.
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[*.

[**.

Za pomocg rownan reakcji przedstaw przemiany zaznaczone na powyzszym schemacie.

Podaj nazwy zwiazkow: A, B, D, E, G, J.

Piszac odpowiednie rownania reakcji zaproponuj dwie inne metody otrzymywania zwigzku G niz
zaznaczona na schemacie.

Okreél odczyn wodnego roztworu zwiazku D. Swodj wniosek uzasadnij piszac odpowiednie
rownania reakcji w formie czagsteczkowej, jonowej i jonowej skrdconej.

Oblicz ile moli, ile dm® (w warunkach normalnych), i ile czasteczek gazu wydzieli sic w reakcji
0,5 g wapnia z woda. Nalezy przyja¢ 100% wydajnos¢ tej reakcji.

Piszac konfiguracj¢ elektronowg atomu Ca wyjasnij dlaczego wapn wyst¢puje w zwiazkach
wylacznie na +II stopniu utlenienia.

Weglan wapnia w temperaturze okoto 900°C ulega rozkladowi na dwa tlenki. Oblicz, ile dm® gazu
(w warunkach normalnych) wydzieli si¢ w tej reakcji, jezeli rozkladowi uleglto 500 kg mineratu
zawierajgcego 95% CaCOs;.

Jednym z wazniejszych zwiazkow wapnia wykorzystywanych w syntezie organicznej jest weglik
wapnia CaC,. Otrzymuje si¢ go w wyniku spiekania tlenku wapnia z koksem (wgglem). Powstaje
wowczas CaC, oraz tlenek wegla(Il). W reakcji wegliku wapnia z wodg powstaje etyn. Oblicz, ile
dm’ etynu mosna otrzyma¢ z 50 kg koksu zawierajacego 95% czystego wegla, zakladajac, 7e obie
reakcje zachodza z 80% wydajnoscia.

Jednym z wazniejszych zwiazkoéw wapnia wykorzystywanych w syntezie organicznej jest weglik
wapnia CaC,. Otrzymuje si¢ go w wyniku spiekania tlenku wapnia z koksem (wg¢glem). Powstaje
wowczas CaC, oraz tlenek wegla(Il). W reakcji wegliku wapnia z wodg powstaje etyn.

Zapisz rownania reakcji 1 oblicz, ile dm” etynu (acetylenu) morna otrzymac¢ z 36 kg wegla,
zakltadajac, ze obie reakcje zachodza z 100% wydajnoscia.

Przeprowadzono elektroliz¢ wodnego roztworu CaCl,. Napisz rownania procesow elektrodowych
oraz oblicz ile dm® gazéw wydzieli si¢ na kazdej elektrodzie, jezeli elektrolizie poddano 2 mole
CaCl,, a elektroliza spowodowata catkowity rozktad CaCl..

Do 10 cm’ wodnego roztworu CaCl, dodano nadmiar roztworu Na,CO;. Otrzymany osad
odsgczono 1 wysuszono. Po wysuszeniu masa osadu wynosila 2,5 g. Oblicz stgzenie molowe
roztworu CaCl, (nalezy zalozy¢, ze wydajnosé reakcji wynosi 100%).

Oblicz standardowa entalpig reakcji rozktadu CaCOs:

CaCOsiy —> CaOgy + COsg

wiedzac, ze standardowe entalpie tworzenia reagentOw wynosza:
AH';,, CaCO3 =-1190,3 kJ/mol

AH',, CaO = - 636,4 kJ/mol

AH';,, CO, = —398,8 kJ/mol
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Zadanie 4

Wiele réznych zwigzkow organicznych wykazuje wlasciwosci kwasowe. Najbardziej znana grupa takich
zwigzkow sa kwasy karboksylowe. Ogdlny wzér tych zwiazkow to X—COOH, gdzie X oznacza
podstawnik weglowodorowy lub atom wodoru.

A.

B.

G*.

G**

H**;

[*.

Napisz wzory polstrukturalne i podaj nazwy tradycyjne i systematyczne trzech najprostszych
kwasow karboksylowych.
Rozpuszczalne w wodzie kwasy karboksylowe, podobnie jak kwasy nieorganiczne ulegaja
dysocjacji elektrolitycznej. Przedstaw rownanie ilustrujace przebieg tego procesu dla najprostszego
kwasu karboksylowego i podaj nazwe¢ anionu.
Kwasy karboksylowe reaguja z metalami, tlenkami metali oraz zasadami, a produktami tych reakcji
sa sole. Utdz trzy rownania reakcji, ktorych produktami bgda:
. mrowczan (metanian) zelaza(Il),
. octan (etanian) magnezu,
. propionian (propanian) glinu.

W kazdym rownaniu jako substratu nalezy uzy¢ innego rodzaju substancji: metalu, tlenku metalu
i wodorotlenku.
Oblicz, jaka objetos¢ w warunkach normalnych zajmie wodér wydzielony w reakcji magnezu
7 400 cm’ roztworu kwasu octowego o stezeniu 0,2 mol/dm®. Nalezy przyjaé, ze reakcja przebiega
z wydajnoscia 100%. Oblicz, ile czasteczek wodoru znajduje sig¢ w obliczonej objgtosci gazu.
Kwas octowy reaguje z weglanem sodu, a jednym z produktéw tej reakcji jest tlenek wegla(IV).

e  Opisz sposob identyfikacji wydzielajacego sig¢ gazu ilustrujac go odpowiednim rownaniem reakcji.

e Po dodaniu nadmiaru kwasu octowego do 10 cm® roztworu weglanu sodu wydzielito sie 0,224 dm?®

tlenku wegla(IV). Zapisz rownanie reakcji i oblicz stgzenie molowe roztworu weglanu sodu.

Kwasy karboksylowe mozna otrzymac przez utlenianie odpowiednich aldehyddw.
Opisz przebieg doswiadczenia przedstawiajacego otrzymywanie dowolnego kwasu karboksylowego
z odpowiedniego aldehydu ilustrujac go odpowiednim rownaniem reakcji.

Ponizej przedstawiono schemat otrzymywania kwasu mréwkowego z chlorometanu:
CH;CI —GD—)- CH>;—OH —C2>—) HCHO —@D—) HCOOH

Napisz roéwnania reakcji przedstawionych na powyzszym schemacie.

Na skalg przemystowg techniczny kwas octowy otrzymuje si¢ z acetylenu. W pierwszym etapie
acetylen reaguje z woda i1 powstaje aldehyd octowy, a nastgpnie otrzymany aldehyd utlenia sie do
kwasu octowego.

Napisz dwa kolejne rownania reakcji ilustrujace metode otrzymywania kwasu octowego z acetylenu.
Kwas dikarboksylowy zawierajacy taficuch prosty o czterech atomach wegla (kwas butanodiowy)
w odpowiednich warunkach traci wodg tworzge cykliczny bezwodnik o wzorze sumarycznym C4H40s.
Wiedzac, ze atomy wegla w zwiazkach organicznych sa zawsze czterowartosciowe napisz wzor
strukturalny kwasu butanodiowego i jego bezwodnika.

Kwasy karboksylowe w reakcji z alkoholami tworza estry. Jest to typowy przyklad reakcji
odwracalnej. Po ustaleniu si¢ rownowagi reakcji kwasu octowego z metanolem stwierdzono, ze
stgZenia rownowagowe wynosity:

[CH3COOH] = 6 moli/dm®, [CH;0H] = 4 mole/dm®, [CH;COOCH;] = 4 mole/dm”.

Oblicz stala rownowagi tej reakcji oraz poczatkowe stgzenia kwasu i alkoholu.

Kwasy karboksylowe w reakcji z alkoholami tworza estry. Reakcja ta zachodzi w obecnosci
stezonego kwasu siarkowego(VI).

Napisz réwnanie reakcji zachodzacej pomigdzy kwasem mrowkowym i etanolem, podaj nazwe
powstajacego estru.

Wyjasnij jakg rolg spetnia stezony kwas siarkowy(V1) w tej reakcji.

Napisz wzor i nazwe innego estru o takim samym wzorze sumarycznym.
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[**. Spogrod zwiazkow organicznych charakter kwasowy wykazujg rdwniez inne zwiazki np. fenol
(hydroksybenzen) oraz kwas benzenosulfonowy.
Napisz rownanie reakcji otrzymywania kwasu benzenosulfonowego z benzenu oraz réwnania
reakcji, ktore uzasadniaja fakt, ze wodne roztwory fenoli i kwasu benzenosulfonowego powoduja
zabarwienie uniwersalnego papierka wskaznikowego na kolor czerwony.

Zadanie 5

Tlenki sy to polgczenia pierwiastkéw z tlenem, w ktorych tlen wystepuje na —II stopniu utlenienia.

A.

E*.

E**,

F*,

| Dl

G*.

Korzystajac z ukladu okresowego ustal wzory tlenkéw pierwiastkéw nalezacych do 3 okresu,
w ktorych dany pierwiastek wystgpuje na najwyzszym stopniu utlenienia. Podaj systematyczne
nazwy tych tlenkow.

Korzystajac z tablicy elektroujemnosci ustal rodzaj wiazah wystgpujacych w tych tlenkach.

Ze wzglgdu na zachowanie wobec wody, tlenki mozemy podzieli¢ na trzy grupy: tlenki ktore
w reakcji z woda tworza zasady, tlenki ktore w reakcji z woda tworza kwasy oraz tlenki oboj¢tne
wobec wody. Zakwalifikuj tlenki pierwiastkow 3 okresu do wymienionych grup oraz napisz
rownania reakcji z woda dla dwoch wybranych tlenkow.

W 200 gramach wody roztworzono 6,2 g tlenku sodu. Podaj nazwg substancji znajdujacej sig¢ w tym
roztworze, a nastgpnie oblicz st¢zenie procentowe tego roztworu.

Do podstawowych metod otrzymywania tlenkow naleza reakcje: bezposredniej syntezy
z pierwiastkow, utleniania innych tlenkow, redukcji innych tlenkow, rozktad niektorych soli badz
rozktad niektérych wodorotlenkéw. Napisz pie¢ rownan reakcji otrzymywania tych zwigzkéw
dobierajac dla kazdego tlenku inng z wymienionych metod.

Ze wzgledu na zachowanie wobec kwaséw i zasad tlenki dzielimy na trzy grupy: tlenki zasadowe,
tlenki amfoteryczne 1 tlenki kwasowe. Podaj trzy przyklady tlenkéw pierwiastkow 3 okresu
nalezacych do wymienionych grup oraz przy pomocy rownan reakcji wykaz ich charakter
chemiczny.

Oblicz, ile gramoéw tlenku wegla(IV) 1 tlenku siarki(IV) powstanie w wyniku catkowitego spalenia

100 g wegla kamiennego zawierajycego 3% siarki.

Poddajac prazeniu 12.4 g weglanu miedzi(Il) otrzymano 6 g tlenku miedzi(Il). Oblicz wydajnos¢
procentowsg tej reakcji.

Oblicz, ile dm’® tlenku wegla(IV) (w warunkach normalnych) powstanie w reakcji termicznego
rozktadu 200 g weglanu wapnia zawierajacego 10% zanieczyszczen.

G**. Oblicz, ile dm’ tlenku wegla(IV) (w warunkach normalnych) powstanie w reakcji termicznego

rozkladu 200 g weglanu wapnia zawierajacego 10% zanieczyszczen, zakladajac, ze reakcja
przebiega z wydajnoscia 80%.
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Elektroda E'[V]
Li/ Li' -3,02
Ca/ Ca”' -2,84
Mg/ Mg”' 2,38
A%A]g -1,66
Mn/Mn”' -1,05
Zn/ Zn® -0,76
Cr/ Cr' -0,74
Fe/ Fe™' -0,44
Cd/ Cd*' -0,40
Co/Co” -0,27
Ni/ Ni*' -0,23
Sn/ Sn°' -0,14
Pb/ Pb*' -0,13
Fe/ Fe'' -0,04
H,/2H' 0,00
Bi/Bi +0,23
Cw/Cu”’ +0,34
Ag/Ag' +0,80

gAg . .
Hg/Hg’ +0,85
AwAu' +1,70
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poufne
egzemplarz pojedynczy
Malopolski Kurator Oswiaty
Materialy dla Panistwowej Komisji Egzaminacyjnej
do pisemnego egzaminu dojrzalosci z chemii
Wszystkie typy szkol srednich dla mlodziezy
Termin: 10 maja 2002 . Godzina: 14.00

MODEL ODPOWIEDZI
SCHEMAT OCENIANIA

Model odpowiedzi i punktacja zadan — zestaw dla abiturientow, ktorzy realizowali chemi¢ w wymiarze

mniejszym niz 8 godzin w cyklu ksztalcenia

1. Punkty przyznawane sa za catkowicie poprawne rozwiazanie. W wypadku poprawnej, ale niepelne;j
odpowiedzi nalezy przyzna¢ polowg punktow.

2. Jezeli polecenie brzmialo ,,zapisz réwnanie reakcji” — nie przydziela sig punktow za zapisanie
schematu procesu.

3. Brak jednostek w obliczeniach obniza punktacj¢ 0 0,5 pkt.
4. Inne niz modelowe rozwiazanie nalery oceni¢ zgodnie z podang punktacja.

Zadanie 1.

Polecenie Model odpowiedzi Kryterium Punktacja
A C,H4+ HCIl =CH;CH>—Cl Zapis 8 rownan reakcji 8x1=8.0
np. CH;—CH,—Cl + KOH = CH;—CH,~OH + KClI
CH;—CH»,—OH + CuO = CH;—CHO + Cu + H,O
np. CH;—CHO + Ag,0 =CH;~COOH +2 Ag
np. CH;—COOH + NaOH = CH;—COONa + H,0
np. 2 CH;—COOH + CaO = (CH;COO0)Ca + H,0
C,H, + H,O = CH;—CH,—OH
CH;—CHO + H, = CH;—CH,~OH

B CH;—CH,—ClI chloroetan (chlorek etylu) Za podanie 6 nazw 6x0,5=3,0
CH;—CH,—OH ctanol (alkohol etylowy)
CH;—CHO ctanal (aldehyd octowy)
CH;—COOH kwas etanowy (octowy)
CH;—COONa octan (etanian) sodu
(CH;—CO00),Ca octan (etanian) wapnia
C 3.68g~37¢g Za obliczenie 3,0
D Stezenie =25 % Za obliczenie 3.0
E CH;—COONa + H,0 = CH;—COOH + NaOH Za 3 rdwnania reakcji 3x0,5=1,5

CH;—COO +Na +H,0 =CH;~COOH + Na' + OH
CH;—COO + H,0 = CH;—-COOH + OH
Odeczyn zasadowy (alkaliczny) Za okreglenie odezynu 0,5
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F* | np. CH=CH-CH,—CH,~CH,—CH; 1-hecksen (heks—1—en) Za kaizdy poprawny 4x1,0=4,0
CH;—CH=CH-CH,—CH,—CH; 2-heksen (heks—2—¢n) WZOr i nazwe .
CH3CH,~CH=CH-CH>—CH; 3-heksen (heks—3—en) (nalezy uwzgledniac

rowniez wzory
CH,=CH—CH—CH,—CHj3 cykloalkanow)
CH,;
3-metylo—1-heksen
(3-metyloheks—1—cn)
G* [2C;Hg +70,= 4C0O;+ 6HO Za 2 rownania reakcji 2x0,5=1,0
C,Hy + 30, = 2CO.+ 2H,0
487,5 dm” powietrza Za obliczenie 3,0
H* |CHyCH;+ Cl = CH;CH,—Cl + HCI Za réwnanie reakcji 1,0
Reakcja substytucii Za typ reakcji 1,0
Zachodzi w obecnosci swiatla UV Za okreslenie warunku 1,0
Zadanie 2.
P“"f“' Model odpowiedzi Kryterium Pun_ktac
nie ja
A W sklad jgdra wchodzi: 17 protondw, 18 neutronow Za sklad jydra 1,0
Konfiguracja elektronowa: K- L M’ lub 1s72s572p®3s73p’ lub [Ne]3s73p Za zapis konfiguracji 1,0
B MnQ, +4 HCl = MnCl, + 2 H-0 + Cl, Za rownanie reakcji 1,0
h:{n 5e o ]\/Illn 5 1 Za ulozenie bilansu 1,0
1 0
Cl-1e > Cl 1 2
1,69 dm™ Cl, Za obliczenie 4,0
C 2 Na+ Cl, =2 NaCl Za rownanie reakcji 1,0
[Na] K> L* M' oddajac 1 e tworzy [Na+] K L® lub Za konfiguracj¢ 2x1=2,0
[Na] — 15> 2s° 2p° 3s' oddajac 1 e tworzy [Na'] 1s” 25> 2p° E:l‘cktmnqu atomoéw
[CI] K* L* M* N7 przyjmujac 1 e tworzy [C1] K* L® M* N* lub i jonow
[C]] 1s% 257 2pﬁ 3s? 3pS przyjmujac 1 ¢ tworzy [Cl] 152 2s° 2pﬁ 3s? 3pﬁ
Stwierdzenie: wigzanie polega na elektrostatycznvm przyciqganiu si¢ jonow | Za wyjasnienie istoty 1,0
lub przedstawienie schematu tworzenia wigzania jonowego wigzania
Roéznica elektroujemnosci: 2,1 Za obliczenie 0,5
Wigzanie jonowe Za typ wigzania 0,5
D np. Badamy odczyn roztworow za pomocyg wskaznikow: Opis toku 2x1,5=3,
NaCl - odczyn oboj¢tny; nie ulega hydrolizie; post¢powania (0]
AICI; — odezyn kwasny: AI' +3 H,0 = AI(OH); + 3 H' Za réwnania reakdji
np. Dodajemy do obu roztworéw NaOH: (zapis jonowy lub 2x1=2,0
w probowce z NaCl osad nie wytrgcil sig¢ czgsteczkowy)
w probowcee z AICL; wytrgea si¢ osad AI(OH)s
AICI; + 3 NaOH = Al(OH); + 3 NaCl
E 88.8 % Za obliczenic 4,0
F* Cl,0, CL,0;, C1O, Za wzory tlenkow 3x0,5=1,
5
Cl1LO; + 2 NaOH = 2 NaClO, + H,O  chloran(III) sodu Za 2 rownania reakcji | 2x1=2,0
CL,O,+ 2 NaOH =2 NaClO, + H,O chloran(VII) sodu Za 2 nazwy soli 2x0,5=1,0
G* | KF + Cl, — reakcja nie zachodzi Za wskazanie: reakcja | 0,5
nie zachodzi
2 KBr+ Cl, =2 KCI + Br, Za 2 réwnania reakcji 2x0,5=1,
2KI+CL=2KCl+ 1, 0
Whiosek: aktywnosé fluoroweow maleje w grupie, Za wniosek 2,0
jako poprawny nalezy umawac rowniez wniosek czastkowy:
np. chior jest aktywniejszy od bromu i jodu
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Polece- R . Punktac
nie Model odpowiedzi Kryterium ja
A 1. Ca+2H,O=Ca(OH),+ H, Za 8 rownarn reakceji 8x1=8,0
2. Ca+2HCI=CaCl, +H,
3. Ca+ 2 CH;COOH = Ca(CH;COO), + H,
4., 2Ca+0,=2Ca0
5. CaO + H,0 = Ca(OH),
6. 3 Ca(OH),+ 2 H3PO, = Ca3(POy), + 6 H,O
7. Ca(OH)2+CO, =CaCO;3+ H,0
8. CaCO; —— CaO+CO,
Uwaga: jako produkty reakcji 6 i 7 nalezy uznawaé rowniez wodorosole
B Uwaga: nalezy przyfmowaé nazwe zwigzku D zaréwno jako octan wapnia Za 6 nazw zwigzkow 6x0,5=3,
lub etanian wapnia 0
C np.: 3 CaO + 2 H;POy = Ca3(POy), + 3 H,O Za 2 rownania reakcji | 2x1=2,0
3 Ca+ 2 H;PO, = Cas(POy), +3 Hy
D Odczyn zasadowy Za okreslenic odczynu | 0,5
Ca(CH5CO0Q0), + 2 H,O = Ca(OH); + 2 CH;COOH Za 3 rownania reakeji | 3x0,5=1,
Ca’" +2 CH;COO +2 H,0=Ca> +2 OH +2 CH;COOH 5
CH;COO + H,0O =0H + CH;COOH
E W reakgji Ca z wodg wydzieli sig: Za obliczenie 3x1=3,0
0,0125 mola H,: 0,28 dm® H,: 7,5 » 10% czgsteczek H,
F 15725 2p° 3s” 3p° 4s” lub K* L* M* N° Za zapis konfiguracji 1,0
Utrata 2 elektrondw daje trwala konfiguracje (zgodnie z regula oktetu) Za wyjasnienie 1,0
G* | wydzeli sig: 106 400 dm” Za obliczenie 3,0
H* |CaO+3C=CaC,+CO Za 2 rownania reakeji | 2x1=2,0
CaC, + 2 H,O = Ca(OH); + C,H;
22 400 dm’ etynu Za obliczenie 2,0
I* CaCl, + Na,CO; = CaCOyL +2 NaCl Za rownanie reakcji 1,0
Roztwor CaCls jest 2,5 molowy Za obliczenie 2,0

Zadanie 4.
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Polece- Model odpowiedzi Kryterium Punktac
nie ja
A HCOOH - kwas mrowkowy, kwas metanowy Za wzary 3x0,5=1,
CH;COOH - kwas octowy, kwas ctanowy Za kazdg pare nazw 5
CH;CH>COOH - kwas propionowy, kwas propanowy (tradycyjna i systema- 3x0,5=1,5
tyczna)
B |HCOOH Z== H'+HCOO" Za rownanie 0,5
Anion mréwcezanowy (metanianowy) Za nazwe¢ anionu 0,5
C np.: FeO + 2 HCOOH = (HCOQO),Fe + H,0 Za 3 rownania reakcji | 3x1=3,0
Mg +2 CH;C OOH = (CH3C OO);Mg + H:
Al(OH); +3 CH3CH,COOH = (CH5;CH.COO);Al + 3 H,O
D Wydzieli sie: 0,896 dm” wodoru Za obliczenie 2,0
Wydzieli sig: 0,241 - 107 czasteczek wodoru Za obliczenie 2,0
E Stowny lub rysunkowy opis doswiadczenia Za opis dofwiadczenia | 1,0
CO; + Ca(OH), = CaCO; + H-O Za rownanie 1,0
2 CH;COOH + Na,CO; =2 CH;COONa+ H,0 + CO, Za rOwnanie 1,0
Stezenie roztworu Na,CO; wynosi 1 mol / dm’. Za obliczenie 3,0
F Stowny lub rysunkowy opis doswiadczenia Za opis lub rysunck 2,0
np.: CH;CH,CHO + 2Cu(OH), = CH;CH,COOH + Cu,0+ 2 H,0 Za rownanie reakcji 1,0
G* | np.: CH;Cl + KOH = CH;0H + KCl Za 3 rownania reakcji | 3x1=3,0
CH;0H + CuO =HCHO + Cu+ H,O
HCHO + Ag,0 =HCOOH +2 Ag
H* O Za napisanic wzorow 3,0
CH,—COOH cleQ—cf_O strukturalnych
CH,—COOH CH—C5,
I* HCOOH + CH;CH>OH = HCOOCH,CH; + H,O Za rownanie reakcji 1,0
mrowczan (metanian) etylu Za nazwg estru 0.5
wzor izomeru: CH;COOCH; Za wzor izomeru 1,0
octan (etanian) metylu Za nazwe estru 0.5
rola stgz, H,SOy — katalizator, pochtania wodg. Za podanie roli kwasu | 1,0
Zadanie S.
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Polece- Model odpowiedzi Kryterium Punktac
nie ja
A Na,O — tlenek sodu P40y — tlenek fosforu(V) Za kaidy wzor 7x1=7,0
MgO — tlenck magnezu S0O; — tlenck siarki( VI) i nazwe
AlO; — tlenek glinu Cl,07 — tlenek chloru(VII)
Si0; — tlenek krzemu(IV)

Nalezy uznawaé inne przyjete nazwy np. ditlenek krzemu, tritlenek siarki, ale nie nalezy
uznawac starych nazw np. trojtlenek siarki
B Na,O — wiazanic jonowe Za ustalenie rodzaju 7x0,5=3,
P40,y — wiazanic kowalencyjne (spolaryzowane) wigzania S5

MgQ — wiazanie jonowe

SO; — wiazanie kowalencyjne (spolaryzowane)

AlLO; — wigzanie jonowe

Cl,07 — wiazanie kowalencyjne (spolaryzowane)

Si0, — wigzanie jonowe [wiazanie kowalencyjne (spolaryzowane)]

C Tlenki tworzace zasady: Na,O, MgO Za zakwalifikowanie 3x1=3,0
Tlenki obojgtne wobec wody: AlOs, Si0; tlcnké\iv d“_
Tlenki tworzgce kwasy: P40y, SO;, Cl,O; odpowiednich grup
np. MgO + H-0 = Mg(OH)» Za rownania reakcji 2x1=2,0

803 + H:O = HZSO4
Nalezy uznawadé réwniez wybér dwoéch tlenkéw zasadowych lub dwdéch tlenkéw kwasowych

D W roztworze znajduje si¢ wodorotlenek sodu (zasada sodowa ) Za nazwe substancji 0,5
Stezenie procentowe wynosi 3,88% Za obliczenie 2,5
E* |np.: 2 Mg+ 0O,=2 MgO Za 5 réwnan reakcji 5x1=5,0
2S50,+0,=280;
CO,+C=2CO

Na;CO; = Na;O + CO:
Cu(OH); = CuO + H,O
F* | Otrzymano 6 g SO,1355,7 g CO, Za obliczenie 3,5
G* | CaCO;=Ca0+ CO, Za obliczenie 3,0
Wydzieli sig 40,32 dm® CO,

Zasady przeliczania punktacji na stopnie szkolne

stopien liczba punktow warunek
niedostateczny 0-36
dopuszczajgcy 37-45 Za jedno zadanie min. 18 punktow,
dostateczny 46 — 66 Za jedno zadanie min. 21 punktéw,
dobry 67 - 76 Za dwa zadania min. po 21 punktow.
bardzo dobry 77— 83 Za dwa zadania min. po 24 punktow.
celujgey 84 - 90

Model odpowiedzi 1 punktacja zadan — zestaw dla abiturientow, ktorzy realizowali chemi¢ w wymiarze

minimum 8 godzin w cyklu ksztalcenia

1. Punkty przyznawane sg za catkowicie poprawne rozwiazanie. W wypadku poprawnej, ale niepelne;j
odpowiedzi nalezy przyzna¢ potowe punktow.

2. Jezeli polecenie brzmialo ,,zapisz réwnanie reakcji” — nie przydziela si¢ punktéw za zapisanie
schematu procesu.

3. Brak jednostek w obliczeniach obniza punktacje o 0,5 pkt.

4. Inne niz modelowe rozwigzanie nalezy oceni¢ zgodnie z podang punktacja.

Zadanie 1.
P[III‘EI‘.'E- Model odpowiedzi Kryterium ?unktac
nie ja
A C-H, + HCl = CH;—CH~»ClI Zapis 8 rownan reakcji 8x1=8.0
np. CHB_CHE_CI + KOH = CH3_CH2_OH + KClI
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CH;—CH>—0OH + CuQ = CH;~CHO + Cu + H,0
np. CH;y CHO+ Ag,0O=CH;—COOH + 2 Ag
np. CH;COOH + NaOH = CH;—COONa + H,O
np. 2 CH;~COOH + CaO = (CH;C00),Ca + H,O
C3H4 + HJO = CH3_CH2_0H
CH;—CHO + H, = CH;—CH;OH
B CH;—CH,—CI chloroetan (chlorek etylu) Za podanie 6 nazw 6x0,5=3,0
CH;—CH,-OH etanol (alkohol etylowy)
CH;—CHO ctanal (aldehyd octowy)
CH;—COOH kwas ctanowy (octowy)
CH;COONa octan (etanian) sodu
(CH;—C0O0).Ca octan (etanian) wapnia
C 3,68g~3,7¢g Za obliczenie 3,0
D Stezenie = 25% Za obliczenie 3.0
E CH;—COONa + H,0 = CH;—COOH + NaOH Za napisanie rownan 3x0,5=1,5
CH;-COO +Na' +H,0 = CH;~COOH +Na' + OH_ reakcji
CH5;—COO + H,0 = CH;—COOH + OH"
Odczyn zasadowy (alkaliczny) Za okreslenic odczynu 0,5
F#** | 5CH;CH-OH +4KMnO, + 6H-S04=5CH;COOH +4MnSO; + 2K-S04 + 11H,O Za ulozenie rownania 2x1=2,0
(podanie substratow i
produktéw reakceji)
Vi I Za bilans elektrono 2x1=2,0
Mn + 5¢ — Mn 3 4 Za dobranie "
I m wspolczynnikow
C—-4d4e > C 4 5 stechiometrycznych
G** | a=0,01(1%) Za obliczenie a 2,0
K=10" Za obliczenie K 2,0
H** | AH"=-1322 kJ/mol Za obliczenie 3,0
Zadanie 2.
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P[III.EI‘.'E- Model odpowiedzi Kryterium Pun_ktac
nie ja
A W sklad jadra wchodzi: 17 protonéw, 18 neutrondow Za podanie sktadu jadra | 1,0
Konfiguracja elektronowa: K= L* M’ lub 1s72572p°3s”3p” lub [Ne]3s73p Za zapis konfiguracji 1,0
B MnQ, +4 HCl= MnCl, + 2 H,O + Cl, Za rownanie reakcji 1,0
v I Za ulozenie bilansu 1,0
Mn + 2e¢ — Mn 2 1 ’
1 0
Cl-1e - (I 1 2
1,69 dm’ Cl, Za obliczenie 4,0
C 2 Na+ Cl, =2 NaCl Za rownanie reakcji 1,0
[Na] K* L*M' oddajac 1 e tworzy [Na ] K2 L lub Za konfiguracje 2x1=2,0
[Na] — 15> 25° 2p° 3s' oddajac 1 e tworzy [Na'] 1s* 2s% 2p° f:l_cktr‘un(m"aL atomow
[CI] K* L* M* N7 przyjmujac 1 e tworzy [C1 ] K* L¥ M* N* lub 1jonow
[CI] 1s? 252 2p°® 357 3p° przyjmujac 1 e tworzy [C1] 1s” 25 2p° 3s” 3p®
Stwierdzenie: wigzanie polega na elektrostatycznym przycigganiu si¢ jondw | Za wyjasnienie istoty 1,0
lub przedstawienie schematu tworzenia wigzania jonowego wigzania
Roéinica elektroujemnosci: 2,1 Za obliczenie 0,5
Wigzanie jonowe Za typ wigzania 0,5
D np. Badamy odczyn roztwordw za pomoca wskaznikow: Opis toku 2x1,5=3,
NaCl - odczyn obojgtny; nic ulega hydrolizie; postepowania 0
AICI; — odczyn kwasny: Al +3 H,0 = Al(OH); + 3 H Za rOwnania reakcji
np. Dodajemy do obu roztworéw NaOH: (zapis jonowy lub 2x1=2,0
w probowce z NaCl osad nie wytracil sie czasteczkowy)
w probowcee z AICI; wytrgea sig osad AI(OH);
AlCl; + 3 NaOH = AI(OH); + 3 NaCl
E 88,8 % Za obliczenie 4,0
F** [Stopiony NaCl: K:Na +¢=Na 4 réwnania 4x0,5=2,
A:Cl —e=1%ClL elektrodowe 0
Roztwor wodny: K: 2H,.0+2¢=20H +H;
A: 2Cf—ﬂ2 ¢e=Cl
Mozna otrzymac 4,48 dm” chloru Za obliczenie 4,0
G** | Polozenie stanu réwnowagi reakcji przesunie sig w prawo Wskazanie 1,0
Uzasadnienie w oparciu o regule przekory Uzasadnienie 1,0
Zadanie 3.
PUII.ECE- Model odpowiedzi Kryterium Pun_ktac
nie ja
A 1. Ca+2H-0=Ca(OH),+ H, Za 8 réwnan reakcji 8x1=8,0
2. Ca+2HCl=CaCl+H,
3. Ca+2 CH;COOH = Ca(CH;COO), + H,
4, 2Ca+0;=2Ca0
5. CaO + H,0O = Ca(OH),
6. 3 Ca(OH), +2 H;PO4 = Cas(POy); + 6 H,O
7. Ca(OH), + CO, = CaCO; + H,0
8. CaCO;—— Ca0 +CO,
Uwaga: Jako produkty reakcji 6 i 7 nalezy uznawaé rowniez wodorosole
B Uwaga: Nalezy przyimowac nazwe zwigzku D zardwno jake octan wapnia Za 6 nazw zwigzkow 6x0,5=3,
lub etanian wapnia 0
C np.: 3 CaO + 2 H;PO4 = Cay(POy4). + 3 H,O Za 2 réwnania reakcji | 2x1=2,0
3Ca+2 H;POq = Cﬁ;(POgl)z +3 Hz
D Odczyn zasadowy Za okreslenie odezynu | 0,5
Ca(CH;COQ); + 2 H,0 = Ca(OH), + 2 CH;COOH Za 3 rownania reakcji | 3x0,5=1,
Ca”" +2 CH;COO +2 H,0 =Ca® +2OH +2 CH;COOH 5
CH;COO +H,0= OH + CH;COOH
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E W reakceji Ca z wodg wydzieli sig: Za obliczenie 3x1=3,0
0,0125 mola Hy: 0,28 dm’® Hy: 7.5 - 10* czasteczek H,
F 1s*2s” 2p° 3s” 3p” 4s” lub K* L* M* N° Za zapis konfiguracji 1,0
Utrata 2 elektronéw daje trwalg konfiguracjg (zgodnie z regulg oktetu) Za wyjasnienie 1,0
G** | CaO+3C=CaC,+ CO Za 2 rébwnania reakeji | 2x0,5=1,
CaC, + 2 H,0 = Ca(OH), + C-H, 0
18 915,6 dm™ C,H, Za obliczenie 3,0
H** | Katoda: 2 H.Q +2¢ =20H + H, Za 2 rownania reakcji | 2x0,5=1,
Anoda: 2 CI -2e=Cl o
Wydzieli si¢ 44,8 dm” wodoru oraz 44,8 dm” chloru Za obliczenie 2,0
I¥% [ AH”=+ 155,1 kJ/mol Za obliczenie 3,0
Zadanie 4.
folcce: Model odpowiedzi Kryterium Pun_ktac
nie ja
A HCOOH - kwas mrowkowy, kwas metanowy Za wzary 3x0,5=1,
CH;COOH - kwas octowy, kwas ctanowy Za kazdg par¢ nazw 5
CH;CH>COOH - kwas propionowy, kwas propanowy (tradycyjna i 3x0,5=1,5
systematyczna)
B HCOOH Z== H'+HCOO0~ Za rOwnanie 0,5
Anion mréwcezanowy (metanianowy) Za nazwe anionu 0,5
C np.: FeO + 2 HCOOH = (HCOO),Fe + H,0 Za 3 rownania reakcji | 3x1=3,0
Mg +2 CH;C OOH = (CH3C OO);Mg + H:
Al(OH); +3 CH3CH,COOH = (CH3;CH.COO);Al + 3 H,O
D Wydzieli sig: 0,896 dm” wodoru Za obliczenie 2,0
Wydzieli sig: 0,241 -107 czasteczek wodoru Za obliczenie 2,0
E Stowny lub rysunkowy opis doswiadczenia Za opis doswiadczenia | 1,0
CO; + Ca(OH), = CaCO; + H-O Za rownanie 1,0
2 CH;COOH + Na,CO; =2 CH;COONa+ H,0 + CO, Za rOwnanie 1,0
Stezenie roztworu Na,CO; wynosi 1 mol/dm™. Za obliczenie 3,0
F Stowny lub rysunkowy opis dodwiadczenia Za opis lub rysunck 2,0
np.: CH;CH,CHO + 2Cu(OH), = CH;CH,COOH + Cu,0 + 2 H,0 Za rownanie reakcji 1,0
G** C,H, + H,0 bt CH;CHO Za 2 réwnania reakcji | 2x1,5=3,
np.: CH;CHO + Ag,0 = CH;COOH +2 Ag 0
H** |K=0,67 Za obliczenie K 1,5
SteZenie poczatkowe kwasu = 10 moli/; dm’ ) Za obliczenie steZzen 2x1=2,0
Stezenie poczatkowe alkoholu = 8 moli/dm’ poczatkowych
I#* SO;H Za rownanie reakcji 1,5
otrzymywania
CsHsSO;H
+ H,S04 = +H->0
OH 0~ Za rdwnania dysocjacji 2x1=2,0
SO3H SO3
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Zadanie 5.
Polece- Model odpowiedzi Kryterium Pun_ktac
nie ja
A Na,O — tlenek sodu P40, — tlenek fosforu(V) Za kazdy wzor i nazwe | 7x1=7,0

MgO — tlenck magnezu
AlLO; — tlenek glinu
Si0, — tlenek krzemu(IV)

SO; — tlenek siarki(VI)
Cl,05 — tlenek chloru(VII)

Nalezy uznawadé inne przyjete nazwy np. ditlenek krzemu, tritlenek siarki, ale nie nalezy

uznawad starych nazw np. trojtlenek siarki

B Na,O — wigzanic jonowe Za ustalenie rodzaju 7x0,5=3,
P40,y — wigzanic kowalencyjne (spolaryzowane) wigzania 5
MgO — wigzaniec jonowe
SO; — wigzanie kowalencyjne (spolaryzowane)
AlLO; — wigzanie jonowe
Cl,O7 — wigzanie kowalencyjne (spolaryzowane).
Si0, — wigzanie jonowe [wigzanie kowalencyjne (spolaryzowane)]
C Tlenki tworzgce zasady: Na,O, MgO Za zakwalifikowanie 3x1=3,0
Tlenki obojgtne wobec wody: AlLOs, Si0; tlcnké\iv d“_
— - odpowiednich grup
Tlenki tworzace kwasy: P40y, SO;, ClLO;
np. MgO + H-0 = Mg(OH)» Za rownania reakcji 2x1=2,0
803 + HZO = HQSO.-;
Nalezy uznawaé réwniez wybér dwéch tlenkéw zasadowych lub dwéch tlenkéw kwasowych
D W roztworze znajduje sie wodorotlenek sodu (zasada sodowa ) Za nazwe substancji 0,5
SteZzenie procentowe wynosi 3,88% Za obliczenie 2,5
E** | Tlenek zasadowy, np.: Na,O Za przyklad tlenku 3x0,5-1,
Tlenck amfoterycny: Al,O; z kazdej grupy S5
Tlenek kwasowy, np.: P4Oy
Na,;O + 2 HCl =2 NaCl + H,O Za rownanie reakcji 1,0
AlLO; + 6 HCI =2 AICl; + 3 H,O Za 2 roéwnanie reakeji | 2x1=2,0
AlLO; + 2 NaOH + 3 H,0 =2 Na[Al(OH)4], lub
AlLO; + 6 NaOH + 3 H,0 =2 Nas[AI(OH)g)
Poniewaz z tresci zadania nie wynika, ze reakcja zachodzi w sdrodowisku wodnym nalezy réwniez uznawaé jako
poprawny zapis:
AI’QO} + 6 NaOH = ZNG_;A!'O_; + 3 H;JO,
ale w tym wypadku muszag byé wyraznie okreslone warunki zachodzenia tego procesu
P40+ 12 NaOH = 4 Na;PO, + 6 H,O Za rownanie reakceji 1,0
F** | Wydajnos¢ reakcji wynosi 75,2% ~ 75% Za obliczenie 3,0
G** | CaCO;=Ca0+ CO, Za obliczenie 3,0

Wydzieli sig 32,26 dm™ CO;

Zasady przeliczania punktacji na stopnie szkolne

stopiefi liczba punktéw warunek
niedostateczny 0-36
dopuszczajacy 37-45 Za jedno zadanie min. 18 punktow.
dostateczny 46 — 66 Za jedno zadanie min. 21 punktow.
dobry 67-76 Za dwa zadania min. po 21 punktow.
bardzo dobry 77 - 83 Za dwa zadania min. po 24 punkty.
celujacy 84 -90
ARKUSZ RECENZJI 1 OCENY
PISEMNEJ PRACY MATURALNEJ Z CHEMII
Kod Imi¢ i nazwisko
maturzysty egzaminatora
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Imig
i nazwisko
maturzysty

(wpisaé po rozkodo-
waniu pracy)

Numer zadania.............ccceeeeeeeeeeereeecreeeeeenenns Przydzielone punkty.......cccooovveeeveeoeiieee.
TresC MeErVIOFYCINA FOCEONZJIT «.o.ueeiieieeeeieeeeiaee e e st e e et e e e s sttt e e asss et e e e baeaeesssts et eeensaeaeenssbaeaeeans
Numer zadania..........ccoeeveeeeerieesiieeeesee e Przydzielone punkty........ccoooiniiiiiiiiie.
TrESC MEFVLOFYCZNA FECCNZTI: .vvevveeeeeeeeeeeeseeeeieeeseeeeeeeseeesaees e esseeaeseesaeesseesseesseesaeesaeesseensseenneeans
Numer zadania............cccoveeevveeenveeeiseeesveeennns Przydzielone punkty........ccccccoevevveevcvvecvneeenen.
TresC MEFVIOTYCZNA FECONZJI! ....eeeevieeeeieieeeeeieeeeeseeeetaeeestteaeesssae et e s ssaeaesssbbeaeessssa st asssbsaaesssbbaeaensas
Laczna liczba punktow .......cccovvveviieciecieciieecnen, PropoONOWaNa OCENA...veveerrareeerersrsrereesrssseeeenas

data i podpis Przewodniczgcego Parstwowej Komisji Egzaminacyjnej
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